
Fórmulas: 1° Parcial

Unidad 1: Introducción a la Biomecánica Unidad 2: Bases físicas de la circulación y la respiración Unidad 3: Termodinámica de los seres vivos

Movimiento
Rectilíneo Uniforme

(MRU)

𝑣 = ∆ 𝑥
∆ 𝑡 Densidad δ = 𝑚

𝑉
Ecuación general de la calorimetría

𝑄 = 𝐶𝑒 · 𝑚 · ∆ 𝑇

𝑄
𝑐

+ 𝑄
𝑎

= 0 𝑐𝑎𝑙𝑥
𝑓

= 𝑥
0

+ 𝑣 · ∆ 𝑡 Peso 𝑃 = δ · 𝑉 · 𝑔

Movimiento
Rectilíneo

Uniformemente
Variado

(MRUV)

𝑎 = ∆ 𝑣
∆ 𝑡 Peso Específico |ρ = 𝑃

𝑉 ρ =  δ · 𝑔
Ecuación de en un cambio de estado𝑄 𝑄 = 𝐶𝐿 · 𝑚

𝑣
𝑓

= 𝑣
0

+ 𝑎 · ∆ 𝑡 Presión 𝑃 = 𝐹
𝐴

𝑥
𝑓

= 𝑥
0

+ 𝑣
0

· ∆ 𝑡 + 1
2 · 𝑎 · ∆ 𝑡2

Principio de Pascal
𝐹

1

𝐴
1

=
𝐹

2

𝐴
2

Ley de Fourier 𝑄
𝑡 = 𝐾·𝐴·∆ 𝑇

∆ 𝑋

Caída Libre

𝑣
𝑓

= 𝑔 · ∆ 𝑡 Humedad Absoluta 𝐻 . 𝐴 =
𝑚

𝑣𝑎𝑝𝑜𝑟

𝑉
𝑎𝑖𝑟𝑒

Trabajo en termodinámica 𝑊 = 𝑃 · ∆ 𝑉

𝑦
𝑓

= 𝑦
0

+ 1
2 · 𝑔 · ∆ 𝑡2

Humedad Relativa 𝐻 . 𝑅 =
𝑚

𝑣𝑎𝑝𝑜𝑟

𝑚
𝑣𝑎𝑝𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑥

× 100 Primer principio de la termodinámica 𝑈 = 𝑄 − 𝑊

Tiro Vertical

𝑣
𝑓

= 𝑣
0

+ 𝑔 · ∆ 𝑡 Ecuación de los Gases Ideales | |
𝑃 · 𝑉

𝑇 = 𝑘 𝑃 × 𝑉 = 𝑛 × 𝑅 × 𝑇 𝑛 · 𝑅 = 𝑃 · 𝑉
𝑇 Proceso isobárico

 𝑉
𝐴

𝑇
𝐴

=
 𝑉

𝐵

𝑇
𝐵

𝑦
𝑓

= 𝑦
0

+ 𝑣
0

· ∆ 𝑡 + 1
2 · 𝑔 · ∆ 𝑡2

Ley de Dalton 𝑃
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙

= Σ 𝑃
𝑝𝑎𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙𝑒𝑠 1 𝑘𝑔𝑓 = 9, 8 𝑁

1 𝑁 =  1 × 105 𝑑𝑖𝑛

1 𝑑𝑖𝑛 = 1 × 10−5 𝑁

1 𝑃𝑎 = 10 𝑏𝑎

1 𝑏𝑎 =  0, 1 𝑃𝑎

1 𝐽 =  1 × 107 𝑒𝑟𝑔

1 𝑒𝑟𝑔 =  1 × 10−7 𝐽

1 𝑐𝑎𝑙 =  4, 18 𝐽 = 0, 041 𝑙 . 𝑎𝑡𝑚

1 𝑘𝑔/𝑚3 = 1 𝑔/𝑙

1 𝑎𝑡𝑚 = 101325 𝑃𝑎   ó   760 𝑚𝑚𝐻𝑔

1 𝑚𝑚𝐻𝑔 =  1333 𝑏𝑎

1 𝑙 . 𝑎𝑡𝑚 =  101, 325 𝐽 

1 𝑙 = 1 𝑑𝑚3

1 𝑚𝑙 = 1 𝑔 = 1 𝑐𝑚3

1 𝑝𝑜𝑖𝑠𝑒 = 0, 1 𝑃𝑎 · 𝑠 = 100 𝑐𝑝

0 𝐾 =  − 273 °𝐶

0 °𝐶 =  273 𝐾

1 𝑘𝑔/𝑙 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3 = 1 𝑔/𝑐𝑚3

Fuerza 𝐹 = 𝑚 · 𝑎 Presión Parcial 𝑃
𝑝

= 𝑋 × 𝑃
𝑡

Peso 𝑃 = 𝑚 · 𝑔 Fracción Molar 𝑋 = 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑔𝑎𝑠
𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠

Trabajo 𝑊 = 𝐹 · 𝑑 Ley de Henry [𝑔𝑎𝑠] 𝐴 = 𝑘. 𝑃
𝑝

Potencia 𝑃 = 𝑊
𝑡    ó   𝑃 = 𝐹 · 𝑣 Presión Hidrostática 𝑃 = δ · 𝑔 · ℎ

Energía Potencial 𝐸
𝑝

= 𝑃 · 𝑑 Presión Total 𝑃 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 = 1 𝑎𝑡𝑚 + δ · 𝑔 · ℎ( )

Energía Cinética 𝐸
𝑐

= 1
2 · 𝑚 𝑣2

Caudal |𝐶 = 𝑉
𝑡 𝐶 = 𝑆 · 𝑣

Para pasar de 𝑐𝑎𝑙 / 𝑚𝑖𝑛
a , divido por𝐾𝑐𝑎𝑙 / 𝑠
1000 y luego por 60.

𝐴 = 𝛑 × 𝑟2

𝐷 = 𝑟 × 2

Si bien los valores
absolutos en y en𝐾 °𝐶

son distintos, los
intervalos de

temperaturas son
iguales en que en .°𝐶 𝐾

𝑅 = 0, 082 𝑙 · 𝑎𝑡𝑚
𝐾 𝑚𝑜𝑙

𝑘𝑔𝑓     𝑈𝑡𝑚 .  𝑚/𝑠2( )
𝑁     𝑘𝑔𝑓 .  𝑚/𝑠2( )

𝑑𝑖𝑛     𝑔𝑓 .  𝑐𝑚/𝑠2( )
𝐽     𝑁 · 𝑚( )

𝑒𝑟𝑔 𝑑𝑖𝑛 · 𝑐𝑚( )

𝑃𝑎     𝑁/ 𝑚2   ó   𝑘𝑔𝑓/𝑚2( )
𝑏𝑎     𝑑𝑖𝑛 / 𝑐𝑚2( )

Ecuación de Continuidad 𝑆
1

· 𝑣
1

= 𝑆
2

· 𝑣
2 Experiencia de Joule: 𝑊 = 2 · 𝑛 · 𝑃 · ℎ 1 𝑚/𝑠 = 3, 6 𝑘𝑚/ℎ

Teorema de Bernoulli 𝑃
1

+ δ · 𝑔 · ℎ
1

+ 1
2  δ 𝑣

1
2 = 𝑃

2
+ δ · 𝑔 · ℎ

2
+ 1

2  δ 𝑣
2

2

Notas:

Energía Potencial 𝑃
𝑝

= δ × 𝑔 × ℎ

Energía Cinética 𝑃
𝑐

= 1
2  × δ × 𝑣 2

Ley de Poiseuille 𝐶 = ∆ 𝑃 × 𝝅 × 𝑟4

8 × η × 𝑙

Resistencia 𝑅 = 8 × η × 𝑙

𝝅 × 𝑟4



Fórmulas: 2° Parcial

Unidad 4: Bases fisicoquímicas de la vida Unidad 5: Bases físicas de los fenómenos bioeléctricos Unidad 6: Introducción al manejo de señales en los seres vivos

Molaridad 𝑀 = 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜
𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 Ley de Coulomb 𝐹 = 𝐾 ·

 𝑄
1
 · 𝑄

2

𝑑2 Velocidad de propagación 𝑉 = λ
𝑇

Molalidad 𝑚 = 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜
𝑘𝑖𝑙𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 Campo eléctrico |𝐸 = 𝐹

𝑞 𝐸 = 𝐾 · 𝑄

𝑑2 Frecuencia |Ꞙ = 1
𝑇 Ꞙ = 𝑉

λ

Osmolaridad |𝑂𝑠𝑚 = 𝑀 × 𝑖 𝑂𝑠𝑚 = 𝑛° 𝑜𝑠𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜
𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 Diferencia potencial ∆ 𝑉 = 𝐸 · 𝑑 Índice de refracción absoluto 𝑛 = 𝐶

𝑣

Fracción molar 𝑋 = 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜
𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 Intensidad de corriente 𝐼 = 𝑄

𝑡 Ley de Snell |𝑠𝑒𝑛 𝑖 · 𝑛
1
 = 𝑠𝑒𝑛 𝑟 · 𝑛

2
𝑠𝑒𝑛 𝑖𝐿 =

𝑛
𝑟

𝑛
𝑖

Número de moles
de soluto 𝑛° 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 = 𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎 (𝑀𝑟)

Ley de Ohm 𝐼 = ∆ 𝑉
𝑅 Intensidad del sonido 𝐼 = 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔í𝑎

𝑡𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜 · á𝑟𝑒𝑎 = 𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎
á𝑟𝑒𝑎

Resistencia total
(en serie)

𝑅
𝑡

= 𝑅
1

+ 𝑅
2

+ 𝑅
3 Intensidad mínima audible: .10−12 𝑊

𝑚2

Factor de i Van’t Hoff 𝑖 = 𝑔 · 𝑣 Resistencia total
(en paralelo)

1
𝑅

𝑡
= 1

𝑅
1

+ 1
𝑅

2
+ 1

𝑅
3

Umbral del dolor en el oído humano: .1 𝑊

𝑚2

Presión osmótica |π = 𝑅 · 𝑇 · 𝑜𝑠𝑚 π = δ · 𝑔 · ℎ

Diferencia de potencial total
(en serie)

∆ 𝑉
𝑡

= ∆ 𝑉
1

+ ∆ 𝑉
2

+ ∆ 𝑉
3 𝐻𝑧 = 1 / 𝑠 𝐼 = 𝐽

𝑠 · 𝑚2 = 𝑊

𝑚2

Diferencia de potencial total
(en paralelo)

∆ 𝑉
𝑡

= ∆ 𝑉
1

= ∆ 𝑉
2

= ∆ 𝑉
3 𝑉 = 𝑐𝑚

𝑠
𝑁𝑆 = 10𝑑𝑏 · 𝑙𝑜𝑔 𝐼 / 𝐼

0

Ley de Fick |𝐽 = 𝐷 · 𝐺 𝐽 = 𝑃 · ∆ 𝐶 Intensidad de corriente total
(en serie)

𝐼
𝑡

= 𝐼
1

= 𝐼
2

= 𝐼
3 Notas:

Umbral de Audición del Ser Humano

𝑑𝐵 𝑊 / 𝑚2 𝑑𝐵 𝑊 / 𝑚2

140 𝑑𝐵 100 𝑊 / 𝑚2 60 𝑑𝐵 1 × 10−6 𝑊 / 𝑚2

130 𝑑𝐵 10 𝑊 / 𝑚2 50 𝑑𝐵 1 × 10−7 𝑊 / 𝑚2

120 𝑑𝐵 1 𝑊 / 𝑚2 40 𝑑𝐵 1 × 10−8 𝑊 / 𝑚2

110 𝑑𝐵 1 × 10−1 𝑊 / 𝑚2 30 𝑑𝐵 1 × 10−9 𝑊 / 𝑚2

100 𝑑𝐵 1 × 10−2 𝑊 / 𝑚2 20 𝑑𝐵 1 × 10−10 𝑊 / 𝑚2

90 𝑑𝐵 1 × 10−3 𝑊 / 𝑚2 10 𝑑𝐵 1 × 10−11 𝑊 / 𝑚2

80 𝑑𝐵 1 × 10−4 𝑊 / 𝑚2 0 𝑑𝐵 1 × 10−12 𝑊 / 𝑚2

70 𝑑𝐵 1 × 10−5 𝑊 / 𝑚2

Gradiente de
concentración 𝐺 = ∆ 𝐶

∆ 𝑥

Intensidad de corriente total
(en paralelo)

𝐼
𝑡

= 𝐼
1

+ 𝐼
2

+ 𝐼
3

Constante de Coulomb: 𝐾 = 9 · 109 𝑁 · 𝑚2

𝐶2

Permeabilidad 𝑃 = 𝐷
𝑒 Potencial de la membrana celular: − 70 𝑚𝑉 (− 0, 07 𝑉)

Número de Avogadro: 6 , 022 × 1023 =  1 𝑚𝑜𝑙 | |1 𝑉 = 1000 𝑚𝑉 1 𝑚𝑉 = 0, 001 𝑉 1 𝐾𝑉 = 1000 𝑉

Notas: 𝑉 = 𝐽 / 𝐶

𝑉 = 𝐴 × Ω
𝐴 = 𝐶 / 𝑠

Notas:

𝐽     𝑁 · 𝑚( )

1 𝑙 = 1 𝑑𝑚3

1 𝑚𝑙 = 1 𝑔 = 1 𝑐𝑚3

1 𝑘𝑔/𝑙 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3 = 1 𝑔/𝑐𝑚3

1 𝑘𝑔/𝑚3 = 1 𝑔/𝑙

1 𝑙 . 𝑎𝑡𝑚 =  101, 325 𝐽 

𝑅 = 0, 082 𝑙 · 𝑎𝑡𝑚
𝐾 𝑚𝑜𝑙


